

长沙第二批“招商大使”亮相

2024年长沙力争引进百亿元以上重大产业项目8个以上、“三类500强”项目30个以上

长沙晚报2月21日讯(全媒体记者 刘捷萍)21日,在长沙市2024年“迎老乡 回故乡 建家乡”暨“春暖湘商”新春座谈会上,长沙第二批8名“招商大使”集体亮相,招商“朋友圈”进一步扩大。据悉,2024年长沙力争引进投资额100亿元以上重大产业项目8个以上、“三类500强”项目30个以上。

新晋“大使”扩大招商“朋友圈”

大会上,长沙聘请了第二批8名“招商大使”。他们是“招商引智荣誉大使”刘仲华、吴义强;“招商顾问”严健军、胡介国、陈亚辉、方刚、徐应阳、倪正东。他们中既有知名专家学者、优秀企业家代表,又有商协会负责人等。他们将作为长沙招商引智新的“代言人”,不断拓宽长沙“朋友圈”,持续提升招商引智和项目建设的成效,助力长沙高质量发展。

第二批招商顾问之一尼日利亚-中国友好协会会长、尼中商会会长、西非金门集团董事长胡介国在西非生活工作了46年,积极为中非合作牵线搭桥。他认为,湘非在非洲农产品、矿产等优势资源方面有很大合作潜力。

聘请“招商大使”“招商顾问”是长沙创新招商方式、完善招商机制的重要举措。2023年,长沙聘请了首批招商引智荣誉大使、招商大使、招商顾问。一年来他们各尽所能持续为长沙产业规划、招商引智

提供好思路,推荐好项目,先后推动玉湖冷链、沐曦(长沙)第二总部项目等20余个优质项目落地长沙。

湘商湘贤 成为投资创业主力军

湘商是长沙的宝贵资源,是推动高质量发展的生力军,也是家乡发展的最好代言人。

“2023年,我们建立了招商引智工作联席会议制度、重大项目首席责任人工作机制,注册100亿元规模的市级招商基金,成立了驻北上广深4个招商引资工作专班和3个驻外机构‘湘商之家’,为湘商回归提供‘硬支撑’。”市商务局负责人介绍,2023年,长沙湘商回归新注册企业154家,累计到位资金1044亿元。全市新引进有湘商背景的重大项目77个,占比35%,总投资1056亿元,中伟先进粉体材料产业园、海四达电池系统生产基地等一批优质项目纷纷落地。长沙连续两年获评“中国投资热点城市”。

中国长城科技集团股份有限公司扎根长沙50余年,打造了金融信息、高新电子、DSP芯片等多个国家小巨人企业、单项冠军。2023年,中国长城与湖南湘江新区签订了50亿元的投资协议。

“昔日无湘不成军,今日湘商成新军。”在中国长城科技集团股份有限公司党委副书记、总裁戴湘桃看来,长沙是历史上的商业繁盛之地,湘商书写了无数传奇。他说,近年来,长沙市提供了各项政策

支持,加速和助推了企业的发展:“私人定制”服务模式、“政企联心”晚餐会、上门走访等一系列举措实现了“办事不跑空,难事政府办”,让企业感受到了无比贴心和温暖,也让企业更加坚定了长沙发展的信心和决心。

后劲十足 一批项目在长沙落地生根

抢抓春节湘商返乡机遇,新春伊始,长沙掀起了湘商回归和返乡创业的热潮。

2月以来,浏阳市、湖南湘江新区、长沙县及长沙经开区、自贸会展区、自贸临空区等地先后召开了2024年“迎老乡 回故乡 建家乡”新春座谈会。长沙成功签约方锐达新能源助剂研发项目、浏阳全域超级充电桩建设项目、雄狮中国研发生产总部中心项目、杉杉(长沙)国际名品广场(奥莱)项目等一批项目,总投资超1000亿元。

自2015年以来,长沙全力打造“迎老乡 回故乡 建家乡”工作品牌,10年共推动签约项目300余个,签约金额达2700亿元,12个项目入选湖南省“迎回建”标志性项目,58集团、蓝思科技、万兴科技等优秀湘商企业先后成功落户长沙。

优化服务 增强“湘商回归”获得感

一直以来,长沙坚持“企业需要什么就提供什么,

企业期盼什么就朝什么方向努力”。按照《长沙市推进“湘商回归”工作实施方案》,组建市县乡三级湘商回归和返乡创业专项行动工作专班,推行项目洽谈即服务、签约即供地、开工即配套、竣工即办证的“四即”极商审批。各区县(市)设立湘商回归和返乡创业“服务专窗”,实行全程免费帮代办服务,为归湘企业落户、发展提供优质的政策支持和金融服务。

利亚德光电智造产业园项目是长沙市湘商回归十大标志性项目之一。公司连续7年蝉联全球LED显示产品市场占有率第一。项目落户后实现当年签约、当年建设、当年投产。利亚德(湖南)光电有限公司董事长肖成军表示:“我们将继续加大在长沙投资,建设光电智造产业园和华中区域总部。湘商回归,我们来对了,也来劲了。”

“2024年,长沙将继续坚定不移推进招商引智‘一号工程’,坚持不懈抓好‘湘商回归’,全心全意让广大湘商‘回得来、留得住、发展得好’。”长沙市商务局负责人介绍,长沙将持续聚焦全球研发中心城市建设、湘商回归、产业链精准招商,坚持规模和品质并重、招商和招才并重、引引和服务并重,出台招商引智项目全生命周期管理办法,持续擦亮长沙招商服务和营商环境的“金字招牌”。

相关链接

长沙市第二批招商引智荣誉大使

中国工程院院士、湖南师范大学校长
刘仲华
中国工程院院士、中南林业科技大学
党委书记
吴义强

长沙市第二批招商顾问

上海新沪商联合会会长、上海国际商会
副会长、上海世界贸易中心协会副会长、致
达控股集团有限公司董事长
严健军
尼日利亚-中国友好协会会长、尼中商
会会长、西非金门集团董事长
胡介国
肯尼亚湖南商会会长、博士光学董事长
陈亚辉
英国湖南同乡会会长、英国中华总商会
副主席、英国米齐临集团董事长、英国提
卡卡旅游总经理
方刚
菲律宾湖南商会会长、菲律宾大成股份
有限公司董事长
徐应阳
清科集团董事长兼首席执行官
倪正东



扫码看辣视频
拍摄 刘晓敏 林赐
剪辑 刘晓敏

湘商回归 大有可为

“招商大使”及湘商代表:当好长沙招商引智新的“代言人”,不断拓宽长沙“朋友圈”



刘仲华



吴义强



张锦洲



李青



陈亚辉



吴太兵

第二十届中央候补委员、中国工程院院士、湖南师范大学校长刘仲华:为校友入湘爱湘、建湘兴湘搭建平台、贡献力量

长沙晚报2月21日讯(全媒体记者 刘攀)“我作为在湖南高教战线工作多年的教育科研工作者,对长沙有着真挚深厚的感情,一直以来,深切感受到了长沙市委、市政府对教育、科技、人才工作的高度重视和热情关怀。”第二十届中央候补委员、中国工程院院士、湖南师范大学校长刘仲华表示,大学和城市是命运共同体,一流大学必须自觉融入区域和城市,充分利用自身优势,为区域和城市经济社会发展提供不竭动力。

“家乡是游子永远的牵挂,选择返乡回乡投资兴业,既有助于校友价值的实现,更是助力湖南经济社会发展、造福桑梓的善举。”刘仲华说,学校将充分发挥海内外155个

地方校友组织的“纽带”作用以及50余万校友的力量,让校友成为长沙宣传推介大使,助力更多产业、企业、资本、人才回湘兴湘。充分发挥人才优势,建立校友人才清单,健全特聘教授、讲座教授等制度,柔性引进各类优秀人才。充分发挥平台优势,运用好重点实验室等创新平台资源,解决企业关键技术难题,为企业投资兴业打造更好的创新环境,推动一批重大成果落地转化、孵化科技型中小企业,支持企业走向资本市场。充分发挥基础教育品牌优势,让长沙市各类人才子女就近享受优质教育资源,让回乡创业的乡友们留得住、放得心,在长沙市范围内合作共建更多的优质中小学和幼儿园,积极赋能长沙市经济社会发展。

中国国际文化传播中心执行秘书长、香港中国和平统一促进会副会长张锦洲:为长沙招商再担当再加力

长沙晚报2月21日讯(全媒体记者 刘捷萍)近日,香港玉湖集团牵手长沙,玉湖冷链(长沙)交易中心项目落地长沙自贸临空区。该项目成功签约,身为长沙首批招商顾问的张锦洲功不可没。

香港玉湖集团总部设于香港,是拥有20多年历史的跨国实业投资集团。此次签约的项目总投资50亿元,用地约400亩,拟在长沙自贸临空区建设冷链物流、智慧园区、交易赋能及体验增值四大板块的综合性产业园,打造成为湖南省外商投资标志性项目。

21日,在长沙市2024年“迎老乡 回故乡 建家乡”暨“春暖湘商”新春座谈会上,张锦洲表示将为长沙招商再担当、再加力。

张锦洲是湖南人,担任中国国际文化传播中心执行秘书长、香港中国和平统一促进会副会长以来,一直致力于促进湖南与国内外外的文化经贸交流。他利用自己的人脉、渠道等资源,经过8个月的跟踪服务,促成了玉湖冷链项目落地长沙。

张锦洲还在多个公开场合不遗余力宣传长沙的良好形象、推介长沙的营商环境、展示长沙的广阔前景,为有关宾朋了解长沙、亲近长沙、奔赴长沙提供切实可信的信息。

香港是长沙外资的最大来源地。张锦洲立足长沙所需、港商所能,通过登门拜访、洽谈走访等,有意识地对接与长沙市重点产业链、产业集群相关的香港企业,并邀请有投资内地意愿的港商莅临长沙,实地感受长沙的科教、人文等优势。2023年他共邀请港商近20人次,为引进更多港商打下了良好的基础。

张锦洲表示,2024年将服务长沙建设全球研发中心城市的需要,充分利用香港科技资源,争取引进1至2家长沙发展新质生产力等急需的引领型、链主型企业。突出引入高新企业总部,落户自贸区长沙片区。突出壮大国际电商,联合芒果TV在长沙国际会展片区建设国际电商产业园,推动完善湖南跨境电商生态链。

中国工程院院士、中南林业科技大学党委书记吴义强:当好长沙与校友的“贴心人”

长沙晚报2月21日讯(全媒体记者 刘攀)“作为‘招商引智荣誉大使’,今后,我本人将当好长沙与校友的‘贴心人’,发动更多校友关注长沙、投资长沙,为长沙招商引智和经济发展贡献力量。”中国工程院院士、中南林业科技大学党委书记吴义强表示,作为辖区一所省属老牌一本高校,自校地双方签订全面战略合作协议以来,学校以油茶、竹木加工和绿色大家居为重点,以经

济林果、花卉苗木、现代物流、旅游规划和稻米加工等为支撑,助力长沙全球研发中心城市建设、生态文明建设和乡村振兴。展望未来,中南林业科技大学将认真贯彻落实省委、省政府决策部署,大力推进“湘商回归”“校友回湘”等工作,通过进一步挖掘校友资源,在返乡投资兴业、重大项目落地、科技成果转化、人才智力回归等方面赋能长沙高质量发展。

肯尼亚湖南商会会长、博士光学董事长陈亚辉:中非合作,“非长”精彩

长沙晚报2月21日讯(全媒体记者 刘捷萍)“中非合作,长沙大有可为!”21日,在长沙市2024年“迎老乡 回故乡 建家乡”暨“春暖湘商”新春座谈会上,肯尼亚湖南商会会长、博士光学董事长陈亚辉被聘为长沙第二批招商顾问。他认为,长沙是湖南的省会,也是湖南经济的重点发展区,发展对非合作优势突出。

2014年,中非跨境电商平台 Kilimall 成立于肯尼亚内罗毕,是中国第一家进入非洲互联网和电商行业、第一家在非洲设立海外仓、第一个在非洲实现物流当日达或次日达的企业。该企业由湘商创办,2018年, Kilimall 总部搬回家乡,在长沙高新区创立非拓信息。如今, Kilimall 已成为东非第一大电商平台,用户规模已达千万级。肯尼亚消费者可足不出户享受快递到家的

服务。 Kilimall 是中非合作“非长”精彩的缩影。2019年,南航中国长沙-肯尼亚内罗毕首航成功,标志着省内首条直飞非洲的定期航线开通。从周一班到现在一周三班,四年来,该航班运送中非往来旅客超过7万人次。非洲的咖啡豆、茶叶、鲜花也通过航班“飞入”长沙百姓家。

长沙飞肯尼亚的航班全国闻名,为中非人文经贸交流作出了重要贡献。“陈亚辉说。据悉,长沙至内罗毕航班是疫情期间中非唯一没有停飞的航线。陈亚辉表示,湖南拥有中非经贸博览会和中非经贸深度合作先行区两大对非国家级平台,长沙发展对非合作大有可为。作为长沙第二批招商顾问,将通过商会平台,整合更多资源,努力在双边发展上更好地拓展。

上海市长沙商会会长、上海远力实业集团董事局主席李青:长沙未来可期无限美好

长沙晚报2月21日讯(全媒体记者 刘捷萍)2023年,中国集成电路设计头部企业沐曦集成电路(上海)有限公司的第二总部项目落户湖南湘江新区,拟借助长沙算力产业优势,打造具备完全独立研发能力的高性能计算芯片全流程设计团队。

引进项目落户的招商引智人正是上海市长沙商会会长、上海远力实业集团董事局主席李青。

李青是地道的湖南人,有着浓厚的乡情。去年,他被聘为长沙招商顾问,为服务长沙招商引智,促进项目落地,牵线搭桥奔走努力。

过去一年,他还促成了央企中国能建与湖南湘江新区管委会签署战略合作

协议;组织开展上海新沪商联合会走进长沙活动,邀请复兴国际、致达控股、杉杉股份等知名企业负责人亲临长沙考察;协助湖南省建投集团参与上海市和华东地区城市建设,为湖南国资企业立足长三角发展奠定坚实基础。

作为成功的湘商代表,李青也积极回报桑梓,积极参与长沙建设。此前,远力集团已投资建设长沙智慧停车项目,总投资约7亿元;新湘雅健康城、高铁西城、自贸区长沙片区外贸外资项目正在逐步落地。

“湘商都怀揣着对家乡的热爱和责任感,希望能够为家乡的发展贡献自己的力量。2024年我将更加努力促成更多项目落地长沙。”他坚信,长沙未来可期、无限美好。

万兴科技(湖南)有限公司董事长兼CEO吴太兵:努力在AI视频生成领域走在全国前列

长沙晚报2月21日讯(全媒体记者 刘捷萍)“我们选择回到湖南回到长沙,一方面是对家乡的感情,更多的还是非常理性的商业选择。”

21日,长沙市2024年“迎老乡 回故乡 建家乡”暨“春暖湘商”新春座谈会举行。湘商代表万兴科技(湖南)有限公司董事长兼CEO吴太兵表示,湖南很多地方的营商环境在全国领先。

2018年,吴太兵率领万兴科技在深交所创业板成功上市,同年积极响应湖南省委、省政府号召,“立足长沙、拥抱世界”,开启返湘“二次创业”。

返湘6年,吴太兵意识到“合适比高大上更重要”,长沙,无疑是收入和房价匹配度更高、更宜居、湘籍企业家成就感和荣誉感更强的不二之选。“长沙不管是政府的办事效率,还是在全世界范围内有竞争力的人才优势,以及低房价对人才的吸引

力,对我们都至关重要。”吴太兵表示。6年间,万兴科技从租楼办公,到斥资近1.8亿元购买园区独栋办公大楼,再到总投资近10亿元建设全国首个数字创意科学园,投资逐步加码,与长沙携手向前。

近日,Sora作为突破性人工智能“文生视频”大模型正式对外发布,仅几天就在社会的各个领域产生了强烈的反响。“Sora这个产品的出现,给我们AIGC(生成式人工智能),特别是视频生成赛道,打开了一个新的突破口。”吴太兵认为,万兴科技将抓住机遇,充分跟长沙相关产业紧密合作,努力在AI视频生成领域走在全国前列。



扫码看辣视频
拍摄 刘晓敏 林赐
剪辑 易亿 严鑫如

本版图片均由长沙晚报全媒体记者 余劭劼 林赐 摄